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【课程标准及要求】

课程标准 重点、难点

1. 运用资料，描述人口分布的特点及其影响

因素，

2. 结合实例，解释区域资源环境承载力、人

口合理容量。

解释区域资源环境承载力、人口合理容量。

【导读——读教材识基础】
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【导学——培素养引价值】

我国人口分布

(1)分布不平衡

部地区人口多， 部地区人口少； 的平原地区人口多，内陆干

旱的 地区少；经济 和 的地区人口多，经济落后、交通

闭塞的地区人口少；汉族居民集中的地区人口多，大部分少数民族地区人口少。

(2)人口分布界线

以 线为界，人口分布为 。

【导思——析问题提能力】

考向一：人口分布规律及其形成原因

目前，全球人口主要分布在北纬 70°至南纬 50°地区。下图显示纬度每隔 10°范围分布的人

口占全球人口的比重。结合下图完成 3～4题。

3．占全球人口比重最大的纬度范围是( )

A．10°S～20°S B．20°N～30°N

C．30°N～40°N D．40°N～50°N

4．40°S～50°S范围人口占全球人口的比重小的主要原因为( )

A．气候酷寒 B．山地多，平原少

C．陆地面积小 D．干旱区面积大
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学法指导：

西伯利亚南部地区纬度相对较低，气温相对较高，自然条件相对较好，因而开发历史较长，经

济相对发达，人口较多，人口密度相对较高；但该区域是许多大河的发源地，可以推断该地区

多山地高原，地势较高。

西伯利亚地区石油、天然气等矿产资源丰富，分布相对偏北，北部矿产资源的开发可以促进基

础设施改善，提供众多的就业机会，带动经济的发展，所以该地区内部呈现人口由南向北的迁

移趋势。

【导练——解例题找方法】

下图是“我国 2010年综合人口压力指数分布示意图”，箭头表示近年来新疆流动人口主要来源

省份流动示意。读图完成下列问题。

(1)我国综合人口压力指数的分布规律是什么？与我国人口密度的分布规律有什么相关性？

(2)根据上图，应如何评价一个地区的人口数量和分布是否合理？

(3)河南和新疆的综合人口压力指数都比较大，成因有何差异？近年来，从内地来新疆的流动人

口已突破 200万人，主要来自河南、四川等省的农村地区，主要原因是什么？

【导悟——拓思维建体系】

【课后检测】

课时精练 6——10


